
3. ZVEI-Corona-Umfrage Ende April 2020

114 Teilnehmer (Umsatz 78,3 Mrd. Euro => 41 % des Branchenumsatzes von 190,1 Mrd. Euro 2019)

ZVEI - Zentralverband Elektrotechnik- und Elektronikindustrie e. V.



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

3. ZVEI-Corona-Umfrage (Ende April 2020)

‒ Exit-Strategien

Folie 23. ZVEI-Corona-Umfrage 23. - 27. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

eher verbessert
8%

nicht beeinflusst
87%

eher verschlechtert
5%

1) Die schrittweise Exit-Strategie der Politik hat Ihre

Planungssicherheit bislang …

ja, unbedingt
36%

ja, auf freiwilliger 
Basis
58%

nein
6%

2) Halten Sie eine ‒ befristete und anonymisierte –

Tracking-App zur Reduzierung von Neuinfektionen als 

Instrument zur Überwindung des Lockdowns für geboten?



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

3. ZVEI-Corona-Umfrage (Ende April 2020)

‒ Stimuli (1)

Folie 33. ZVEI-Corona-Umfrage 23. - 27. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

3) Wie sollten angebotsseitige Stimuli in der nächsten Phase des Hochfahrens aussehen? 

77%

62% 61%

Steuersenkungen Steuerliche Verlustvor- und -rückträge Bessere Abschreibungsmöglichkeiten (z.B.
Sofort- oder degressive Abschreibungen)

Mehrfachnennungen möglich



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

3. ZVEI-Corona-Umfrage (Ende April 2020)

‒ Stimuli (2)

Folie 43. ZVEI-Corona-Umfrage 23. - 27. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

4) In welchen Bereichen sollte ein weiteres Konjunkturpaket Schwerpunkte setzen? 

87%
81%

51%

31% 30%

7%
0%

Mobilität und Verkehrs-
infrastruktur

Digitale Infrastruktur und
Industrie 4.0

Klimaschutz und
Energieeffizienz

Gebäude (Smart Home
and Building)

Bildung (v.a. digitale
Weiterbildung)

Gesundheitswesen Consumer-Produkte

Maximal drei Nennungen möglich



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

3. ZVEI-Corona-Umfrage (Ende April 2020)

‒ Stimuli (3)

Folie 53. ZVEI-Corona-Umfrage 23. - 27. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

5) Wie sollten etwaige Stimuli im Bereich individueller Mobilität ausgestaltet werden?

Gleiche 
Förderung aller 
Antriebsarten

38%

Priorisierung der 
Elektrifizierung des 
Verkehrs (E-Autos, 

Ladesäulen)
40%

k. A.
22%



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

3. ZVEI-Corona-Umfrage (Ende April 2020)

‒ Investitionen

Folie 63. ZVEI-Corona-Umfrage 23. - 27. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

6) Werden Sie bedingt durch die Corona-Krise (noch) stärker in Digitalisierung investieren?

ja
50%

nein
49%

k. A.
1%



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte Folie 73. ZVEI-Corona-Umfrage 23. - 27. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

7%

86%

7% 6%

68%

26%

keine Probleme leichte Probleme schwere Probleme keine Probleme leichte Probleme schwere Probleme

Lieferanten Transportkette

7) Wie funktioniert die Versorgung Ihres Unternehmens mit Vorprodukten und Zulieferteilen?

3. ZVEI-Corona-Umfrage (Ende April 2020)

‒ Vorprodukte



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

3. ZVEI-Corona-Umfrage (Ende April 2020)

‒ Absatz eigener Produkte und Dienstleistungen

Folie 83. ZVEI-Corona-Umfrage 23. - 27. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

8%

45%
47%

31%

relativ normal weniger Aufträge einbrechende Aufträge behindert durch eigene
Produktionsausfälle

8) Wie funktioniert der Absatz Ihrer eigenen Produkte und Dienstleistungen?

Mehrfachnennungen möglich



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

3. ZVEI-Corona-Umfrage (Ende April 2020)

‒ Umsatzrückgänge

Folie 93. ZVEI-Corona-Umfrage 23. - 27. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

ja (in Höhe von 
14%)
47%

(noch) nicht 
absehbar

53%

9) Erwarten Sie Umsatzrückgänge als Folge 

der Corona-Pandemie?

ja, komplett 12%

ja, (zum Teil: 
37%)
38%

nein
29%

k. A.
21%

10) Gehen Sie davon aus, etwaige Rückgänge in

absehbarer Zeit wieder aufholen zu können?



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

3. ZVEI-Corona-Umfrage (Ende April 2020)

‒ China

Folie 103. ZVEI-Corona-Umfrage 23. - 27. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

11) Nehmen Sie inzwischen wieder erste positive Impulse aus China wahr? 

84%

56%

6%

ja, bei der Nachfrage ja, bei der Versorgung mit Vorleistungen nein

Mehrfachnennungen möglich



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

3. ZVEI-Corona-Umfrage (Ende April 2020)

‒ Entlassungen, Risikoteilung

Folie 113. ZVEI-Corona-Umfrage 23. - 27. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

ja 1% nein, aber in 
Planung

8%

nein, auch nicht in 
Planung

89%

k. A.
2%

12) Mussten Sie bereits Entlassungen vornehmen?

13) Sollte die Corona-Krise Anlass sein, die Euro-

Zone perspektivisch auch in eine politische Union mit

Risikoteilung zu transformieren?

ja
18%

nein
70%

k. A.
12%


